
 
 

บทที ่ 4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 
 ในการวจิยัในคร้ังน้ี ผูว้ิจยัไดน้ าเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูลโดยแบ่งเป็น 2 ส่วน และ
ไดน้ าเสนอตามกรอบแนวคิดและเป็นไปตามวตัถุประสงคข์องการศึกษาวจิยั ส่วนท่ีหน่ึงเป็นเร่ือง
เก่ียวกบัปัจจยัภายในในการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน และส่วนท่ีสองเป็นเร่ือง
เก่ียวกบัปัจจยัภายนอกของการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน ซ่ึงแต่ละส่วนแบ่งการ
วเิคราะห์ขอ้มูลไดด้งัน้ี 
 ส่วนที่หน่ึง ปัจจยัภายในในการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงานแบ่งเป็น 6 ตอน 
 ตอนท่ี 1 ปัจจยัดา้นขอ้มูลส่วนบุคคล 
 ตอนท่ี 2 ปัจจยัดา้นระยะเวลาการท างาน 
 ตอนท่ี 3 ปัจจยัดา้นค่าจา้ง/ค่าแรง 
 ตอนท่ี 4 การมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน 
 ตอนท่ี 5 ขอ้เสนอแนะของกลุ่มตวัอยา่ง 
 ตอนท่ี 6 ผลการทดสอบสมมุติฐาน 
 ส่วนทีส่อง ปัจจยัภายนอกในการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน แบ่งเป็น 10 ตอน 
 ตอนท่ี 1 ปัจจยัดา้นส่ือสารมวลชน 
 ตอนท่ี 2 ปัจจยัดา้นการรับรู้ข่าวสารทางการเมือง 
 ตอนท่ี 3 ปัจจยัดา้นสถาบนัทางการเมือง 
 ตอนท่ี 4 ปัจจยัดา้นผูน้ าทางการเมือง 
 ตอนท่ี 5 ปัจจยัดา้นกฎหมายและพระราชบญัญติัเก่ียวกบัแรงงาน 
 ตอนท่ี 6 ปัจจยัดา้นขนาดของสถานประกอบการ/โรงงาน 
 ตอนท่ี 7 ปัจจยัดา้นการเปล่ียนแปลงโครงสร้างเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง 
 ตอนท่ี 8 การมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน 

 ตอนท่ี 9 ขอ้เสนอแนะของกลุ่มตวัอยา่ง 
 ตอนท่ี 10 ผลการทดสอบสมมุติฐาน 

 

 

 

 



63 
 
ส่วนที่หน่ึง  ผลการวเิคราะห์ข้อมูลปัจจัยภายในในการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผู้ใช้แรงงาน 

 

ตอนที ่1 ปัจจยัด้านข้อมูลส่วนบุคคล 
 
 การวเิคราะห์ขอ้มูลในส่วนน้ีผูว้จิยัไดท้  าการวิเคราะห์ขอ้มูลท่ีเป็นลกัษณะทาง
ประชากรศาสตร์ และปัจจยัภูมิหลงัของกลุ่มตวัอยา่ง ดงัตารางท่ี 4.1 
 

ตารางท่ี 4.1 ร้อยละของปัจจยัขอ้มูลส่วนบุคคลของกลุ่มตวัอยา่ง 
 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน ร้อยละ 

เพศ 

       ชาย 
       หญิง 

 

140 
245 

 

36.4 
63.6 

รวม 385         100.0 
สถานภาพ 

       โสด 

        สมรส 

        หยา่ร้าง 
        หมา้ย          

 

176 
189 
  12 
   8 

 

45.7 
49.1 
  3.1 
  2.1 

รวม          385         100.0 

ระดับการศึกษา 
        ประถมศึกษา 
        มธัยมศึกษา 
        ปวช. หรือ เทียบเท่า 
     ปวส. หรือ เทียบเท่า 
        ปริญญาตรี 
        สูงกวา่ปริญญาตรี 

 

32 
         149 

54 
54 
89 
 7 

 
 

 

   8.3 
            38.7 

 14.0 
 14.0 
 23.2 
   1.8 

รวม          385         100.0 



64 
 
ตารางท่ี 4.1 (ต่อ) 
 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน ร้อยละ 

อายุ 
     17 – 30 ปี 
        31 – 40 ปี 
        41 – 50 ปี 
        51 – 60 ปี 
        61 ปีข้ึนไป     

 

174 
122 
  69 
  14 
    6 

 

45.2 
31.7 
17.9 
  3.6 
  1.6 

 

รวม 385 100.0 

 

 จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง (ร้อยละ 63.6) มีสถานภาพ
สมรส (ร้อยละ 49.1) โดยมีอายรุะหวา่ง 17 -30 ปี มากท่ีสุด (ร้อยละ 45.2) รองลงมาไดแ้ก่อายุ
ระหวา่ง 31 – 40 ปี (ร้อยละ 31.7) มีการศึกษาระดบัมธัยมศึกษามากท่ีสุด (ร้อยละ 38.7) และ
รองลงมาคือมีการศึกษาระดบัปริญญาตรี (ร้อยละ 23.2)  
 

ตอนที ่2 ปัจจยัด้านระยะเวลาการท างาน 

 

 ผูว้จิยัไดท้  าการส่งแบบสอบถามความคิดเห็นเก่ียวกบัระยะเวลาท างานของผูใ้ช้
แรงงานในเขตอุตสาหกรรมนวนคร ดงัตารางท่ี 4.2 
 

ตารางท่ี 4.2 ร้อยละของปัจจยัดา้นระยะเวลาท างานของผูใ้ชแ้รงงานในเขตอุตสาหกรรมนวนคร 
 

ระยะเวลาท างาน/สัปดาห์ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 42 ชัว่โมง 
42 -48 ชัว่โมง 
49 -60 ชัว่โมง 
61 -72 ชัว่โมง 
73-84 ชัว่โมง 

 68 
196 
 95 
 22 
  4 

 17.7 
 50.9 
 24.7 
   5.7 
    1.0 

รวม 385 100.0 
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 จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ ผูใ้ชแ้รงงานท่ีท างานในเขตอุตสาหกรรมนวนครนั้นส่วนใหญ่
ท างานอยูใ่นช่วงระยะเวลา 42 -48 ชัว่โมงต่อสัปดาห์มากท่ีสุด (ร้อยละ 50.9) รองลงมาคือท างานอยู่
ในช่วงระยะเวลา 49 -60 ชัว่โมงต่อสัปดาห์ (ร้อยละ 24.7) 
 ในลกัษณะของการท างานของผูใ้ชแ้รงงานในดา้นปัจจยัในดา้นระยะเวลาท างานจึงมี
ผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงานในเขตอุตสาหกรรมนวนคร กล่าวคือ ผูใ้ช้
แรงงานท่ีมีระยะเวลาท างานต่อสัปดาห์นอ้ยจะมีเวลาในการเขา้ไปมีส่วนร่วมทางการเมืองมากกวา่
ผูใ้ชแ้รงงานท่ีมีระยะเวลาท างานต่อสัปดาห์ท่ีมาก 
 

ตอนที ่3 ปัจจยัด้านค่าจ้าง/ค่าแรง 
 

 จากท าการส่งแบบสอบถามความคิดเห็นของกลุ่มตวัอยา่งในดา้นปัจจยัดา้นค่าจา้ง/
ค่าแรง ของผูใ้ชแ้รงงานในเขตอุตสาหกรรมนวนคร สามารถแสดงได ้ดงัตารางท่ี 4.3 
 

ตารางท่ี 4.3 ร้อยละของปัจจยัดา้นค่าจา้ง/ค่าแรง ของผูใ้ชแ้รงงานในเขตอุตสาหกรรมนวนคร 
 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน ร้อยละ 

อตัราค่าจ้าง 
        ต  ่ากวา่ 10,000 บาท 

        10,000 – 20,000 บาท 

        20,001 – 30,000 บาท 

        30,001 บาท ข้ึนไป 

 

          156 
188 
  32 
    9 

 

 40.5 
 48.8 
   8.3 
   2.4 

รวม 385 100.0 

 

 จากตารางท่ี 4.3   พบวา่ ปัจจยัดา้นค่าจา้ง/ค่าแรงท่ีผูใ้ชแ้รงงานในเขตอุตสาหกรรม 
นวนครท่ีไดรั้บมากท่ีสุดอยูใ่นช่วงรายไดท่ี้มีอตัราค่าจา้ง/ค่าแรงต่อเดือนอยูใ่นช่วง 10,001 – 
20,000 บาท มากท่ีสุด (ร้อยละ 48.8) รองลงมาคือมีรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่ 10,000 บาท (ร้อยละ 
40.5)  

 ปัจจยัในดา้นค่าจา้ง/ค่าแรงของผูใ้ชแ้รงงานนั้นมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของ
ผูใ้ชแ้รงงานในเขตอุตสาหกรรมนวนคร เพราะผูใ้ชแ้รงงานท่ีมีรายไดน้อ้ยมกัจะท างานล่วงเวลามาก
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ข้ึนจึงท าใหไ้ม่มีเวลาท่ีจะไดติ้ดตามข่าวสารทางการเมืองเท่าท่ีควร และส่งผลต่อการไม่มีเวลาท่ีจะ
เขา้ไปมีส่วนร่วมทางการเมืองดว้ย 

 

ตอนที ่4 การมส่ีวนร่วมทางการเมอืงของผู้ใช้แรงงานในเขตอตุสาหกรรมนวนคร 
 

 ผูว้จิยัไดท้  าการศึกษาปัจจยัภายในวา่มีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ช้
แรงงานในเขตอุตสาหกรรมนวนคร โดยสอบถามความคิดเห็นดงักล่าวจากการสัมภาษณ์กลุ่ม
ตวัอยา่งท่ีเป็นแรงงานระดบัผูน้ าแรงงาน 16 คนไดผ้ลการวิจยัตามตารางท่ี 4.4  
 

ตารางท่ี 4.4 ร้อยละความคิดเห็นในดา้นปัจจยัภายในมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมือง (n = 16) 
 

ปัจจัยภายในกบัการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผู้ใช้แรงงาน จ านวน ร้อยละ 
1. สถานภาพส่วนบุคคล 
   มีผล 
     ไม่มีผล 

 

11 
  5 

 

   68.75 
   31.25 

รวม 16 100.00 
2. ระยะเวลาท างาน 

    มีผล 
ไม่มีผล 

 

  9 
  7 

 

   56.25 
   43.75 

รวม 16 100.00 
3. ค่าจา้ง/ค่าแรง 
    มีผล 
    ไม่มีผล 

 

13 
  3 

 

   81.25 
   18.75 

รวม 16 100.00 

 

 จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ ปัจจยัภายในของผูใ้ชแ้รงงานนั้นกลุ่มตวัอยา่งท่ีเห็นตรงกนัวา่
ปัจจยัดา้นค่าจา้ง/ค่าแรง มีผลต่อการตดัสินใจมีส่วนร่วมทางการเมืองมากท่ีสุด (ร้อยละ 81.25) 
รองลงมาคือปัจจยัดา้นสถานะส่วนบุคคล (ร้อยละ 68.75) และล าดบัสุดทา้ยของกลุ่มตวัอยา่งเห็นวา่
มีส่วนต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองคือ ปัจจยัดา้นระยะเวลาท างานของผูใ้ช้
แรงงาน (ร้อยละ 56.25) 
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ตอนที ่5 ข้อเสนอแนะของกลุ่มตัวอย่าง 
 

 ในการวจิยัในส่วนของปัจจยัภายในท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ช้
แรงงานในเขตอุตสาหกรรมนวนครคร้ังน้ี ผูว้จิยัไดท้  าการสัมภาษณ์กลุ่มตวัอยา่งจากแบบสัมภาษณ์
ปลายเปิดทั้งหมด 16 คน ซ่ึงเป็นกลุ่มตวัอยา่งท่ีไดเ้จาะจงในการสัมภาษณ์กลุ่มตวัอยา่งท่ีมีต าแหน่ง
งานดงัน้ี ประธานสหภาพแรงงาน ผูจ้ดัการฝ่ายบุคคล หวัหนา้คนงาน และพนกังานประจ า ของแต่
ละโรงงานต าแหน่งละ 1 คน ทั้งหมด 4 โรงงานรวมเป็นกลุ่มตวัอยา่งท่ีไดท้  าการสัมภาษณ์ทั้งหมด 
16 คน และไดผ้ลการวเิคราะห์ขอ้เสนอแนะท่ีตรงกนัและใกลเ้คียงกนั ดงัน้ี 

 1. รัฐควรมีการจดัการในการใหก้ารเรียนรู้ทางการเมืองกบัประชาชน (แรงงาน-ผูเ้ขียน) 
มากกวา่ท่ีเป็นอยู ่และมีความต่อเน่ือง 
 2. ควรมีการลดเวลาท างานของแรงงานลง เพื่อให้แรงงานมีเวลาในการท ากิจกรรม
อยา่งอ่ืน 

 3. ควรมีการข้ึนค่าจา้งหรือค่าแรงงานให้เกิดความเป็นธรรมกบัแรงงานมากกวา่ท่ี
เป็นอยูใ่นปัจจุบนั 

  

 

ตอนที ่6 ผลการทดสอบสมมติฐาน ในด้านปัจจัยภายในทีม่ผีลต่อการมส่ีวนร่วมทางการ
 เมอืงของผู้ใช้แรงงานในเขตอตุสาหกรรมนวนคร 

 

 ในแง่ของหลกัการนั้น ถา้หากผูใ้ชแ้รงงานจะมีส่วนร่วมทางการเมืองในลกัษณะใดและ
อยูใ่นระดบัใดนั้น ปัจจยัภายในของผูใ้ชแ้รงงานท่ีไดท้  าการศึกษานั้นจึงมีส่วนส าคญัต่อการจะเขา้
ไปมีส่วนร่วมทางการเมืองดว้ยเช่นกนั 

 ผลการทดสอบสมมติฐาน ในดา้นปัจจยัภายในท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมือง
ของผูใ้ชแ้รงงานในเขตอุตสาหกรรมนวนคร โดยพบวา่มีความสัมพนัธ์กนั ดงัตารางท่ี 4.5 
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ตารางท่ี 4.5  ความสัมพนัธ์ระหวา่งปัจจยัภายในกบัการมีส่วนทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงานในเขต
 อุตสาหกรรมนวนคร 
 

*P < .05 
 จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ ผูใ้ชแ้รงงานกลุ่มตวัอยา่งเขา้ไปมีส่วนร่วมทางการเมือง

เน่ืองมาจากปัจจยัภายใน ซ่ึงมีความสัมพนัธ์ท่ีนยัส าคญัในทางสถิติระดบั .05 ซ่ึงเป็นไปตาม
สมมติฐานท่ีตั้งไวเ้ม่ือท าการพิจารณาโดยละเอียดแลว้พบวา่ การตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการ
เมืองของผูใ้ชแ้รงงานในเขตอุตสาหกรรมนวนครนั้นปัจจยัภายในมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการ
เมืองระดบัมาก (ร้อยละ 88.6) รองลงมาคือระดบัปานกลาง (ร้อยละ 88.4)  
 

 

 

 

 

 

 

การมีส่วนร่วมทางการเมือง มีผล (%) ไม่มีผล (%) รวม (%) X2 p 
ปัจจยัภายในท่ีมีผลต่อการมี
ส่วนร่วมทางการเมือง 
     นอ้ยท่ีสุด 
 
     นอ้ย 
      
     ปานกลาง 
      
     มาก 
      
     มากท่ีสุด 

 
 
21 

(53.8) 
47 

(67.1) 
84 

(88.4) 
140 
(88.6) 
15 

(65.2) 
 

 
 
18 

(46.2) 
23 

(32.9) 
11 

(11.6) 
18 

(11.4) 
8 

(34.8) 

 
 
39 

(100.0) 
70 

(100.0) 
95 

(100.0) 
158 

(100.0) 
23 

(100.0) 

7.970* 0.018 

รวม 349 (90.6) 36 (9.4) 385 (100.0)   
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ส่วนทีส่อง ปัจจัยภายนอกที่มีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผู้ใช้แรงงานในเขต

อุตสาหกรรมนวนคร 
 

ตอนที ่1 ปัจจยัด้านส่ือสารมวลชน 
 
 ในส่วนน้ีผูว้จิยัไดท้  าการสอบถามความคิดเห็นจากกลุ่มตวัอยา่งในดา้นปัจจยัภายนอก

ของผูใ้ชแ้รงงานท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมือง ดงัน้ี 
 
ตารางท่ี 4.6  ร้อยละของปัจจยัดา้นส่ือสารมวลชนท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ช้

 แรงงาน 
 

ส่ือสารมวลชนทีม่ีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ของผู้ใช้แรงงาน 

จ านวน ร้อยละ 

มีผล 
ไม่มีผล 

272 
115 

70.6 
29.4 

รวม 385 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4.6 พบวา่กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่เห็นวา่ส่ือสารมวลชนมีผลต่อการ

ตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน (ร้อยละ 70.6) ไม่มีส่วน (ร้อยละ 29.4) 
 
ตารางท่ี 4.7 ร้อยละของส่ือท่ีผูใ้ชแ้รงงานเปิดรับข่าวสารทางการเมือง 
 

ส่ือทีเ่ปิดรับข่าวสารทางการเมือง จ านวน ร้อยละ 
โทรทศัน์ 
วทิย ุ
นิตยสาร/วารสาร 
หนงัสือพิมพ ์
อินเตอร์เน็ต 

342 
    6 
   1 
  27 
    9 

88.8 
  1.6 
  0.3 
  7.0 
  2.3 

รวม 385 100.0 
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 จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ผูใ้ชแ้รงงานท่ีเป็นกลุ่มตวัอยา่งนั้นมีการเปิดรับข่าวสารทางการ
เมืองมากท่ีสุดคือโทรทศัน์ (ร้อยละ 88.8) รองลงมาคือหนงัสือพิมพ ์(ร้อยละ 7.0) ส่วนส่ือท่ีผูใ้ช้
แรงงานเปิดรับข่าวสารนอ้ยท่ีสุดคือ นิตยสาร/วารสาร (ร้อยละ 0.3) 
 การท่ีผูใ้ชแ้รงงานรับข่าวสารจากส่ือสารมวลชนท่ีมากท่ีสุดคือโทรทศัน์นั้นน่าจะมา
จากมีความสะดวกในการรับข่าวสารมากกวา่ส่ือในดา้นอ่ืนๆ ท่ีอาจจะมีค่าใชจ่้ายและตอ้งมีความรู้
ประกอบดว้ยจึงจะท าการรับข่าวสารได ้เช่น อินเตอร์เน็ต จึงมีผลต่อการเปิดรับข่าวสารทางการเมือง
ของผูใ้ชแ้รงงานกลุ่มตวัอยา่งได ้
 

ตอนที ่2 ปัจจยัด้านการรับรู้ข่าวสารทางการเมอืง 
 
 ผูว้จิยัไดท้  าการสอบถามความคิดเห็นเก่ียวกบัการรับรู้ข่าวสารทางการเมืองของกลุ่ม
ตวัอยา่ง วา่มีการรับรู้ข่าวสารทางการเมืองมากนอ้ยเพียงใด ดงัตารางท่ี 4.8 – 4.9 
 
ตารางท่ี 4.8 ร้อยละของปัจจยัดา้นการรับรู้ข่าวสารทางการเมืองท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการ

  เมืองของผูใ้ชแ้รงงาน 
 

ปัจจัยด้านการรับรู้ข่าวสารทางการเมืองทีม่ีผลต่อการมีส่วนร่วม
ทางการเมืองของผู้ใช้แรงงาน 

จ านวน ร้อยละ 

มีผล 
ไม่มีผล 

294 
91 

76.4 
23.6 

รวม 385 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ผูใ้ชแ้รงงานท่ีเป็นกลุ่มตวัอยา่งนั้นเห็นวา่ส่ือสารมวลชนมีผล

ต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง (ร้อยละ 76.4) และเห็นวา่ไม่มีผล (ร้อยละ 23.6) 
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ตารางท่ี 4.9 ร้อยละของปัจจยัดา้นการรับรู้ข่าวสารทางการเมือง 
 

ความถี่ของการรับข่าวสารทางการเมือง จ านวน ร้อยละ 

โทรทัศน์ 
        ไม่เคยรับ 
        2-4 สัปดาห์ต่อคร้ัง 
        สัปดาห์/คร้ัง 
        2-3 คร้ังต่อสัปดาห์ 
        ทุกวนั 

 
   8 
  13 
  17 
  40 
307 

 
  2.1 
  3.4 
  4.4 
 10.4 
 79.7 

รวม 385 100.0 

วทิยุ 
        ไม่เคยรับ 
        2-4 สัปดาห์ต่อคร้ัง 
        สัปดาห์/คร้ัง 
        2-3 คร้ังต่อสัปดาห์ 
        ทุกวนั 

 
128 
  63 
  95 
  46 
  53 

 
33.2 
16.4 
24.7 
11.9 
13.8 

รวม 385 100.0 

หนังสือพมิพ์ 
        ไม่เคยรับ 
        2-4 สัปดาห์ต่อคร้ัง 
        สัปดาห์/คร้ัง 
        2-3 คร้ังต่อสัปดาห์ 
        ทุกวนั 

 
41 
 55 
 93 
 69 
127 

 
10.6 
14.3 
24.2 
17.9 
33.0 

รวม 385 100.0 

นิตยสาร/วารสาร 
        ไม่เคยรับ 
        2-4 สัปดาห์ต่อคร้ัง 
        สัปดาห์/คร้ัง 
        2-3 คร้ังต่อสัปดาห์ 
        ทุกวนั 

 
143 
  92 
  83 
  36 
  31 

 
37.1 
23.9 
21.6 
  9.4 
  8.0 
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ตารางท่ี 4.9 (ต่อ) 
 

ความถี่ของการรับข่าวสารทางการเมือง จ านวน ร้อยละ 
รวม 385 100.0 

อนิเตอร์เน็ต 
        ไม่เคยรับ 
        2-4 สัปดาห์ต่อคร้ัง 
        สัปดาห์/คร้ัง 
        2-3 คร้ังต่อสัปดาห์ 
        ทุกวนั 

 
162 
  52 
  76 
  38 
  57 

 
42.1 
13.5 
19.7 
  9.9 
14.8 

รวม 385 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ การรับรู้ข่าวสารทางการเมืองของกลุ่มตวัอยา่งนั้น กลุ่มตวัอยา่ง
มีความถ่ีในการรับรู้ข่าวสารทางการเมืองทุกวนัท่ีมาจากส่ือทางโทรทศัน์มากท่ีสุด (ร้อยละ79.7) 
รองลงมาคือหนงัสือพิมพ ์(ร้อยละ 33.0)  
 จะเห็นวา่ส่ือท่ีเขา้ถึงไดง่้ายและมีราคาไม่แพงหรือไม่เสียค่าใชจ่้ายจะท าใหก้ลุ่ม
ตวัอยา่งเขา้ถึงข่าวสารไดง่้ายและบ่อยกวา่ส่ือท่ีตอ้งมีค่าใชจ่้ายและตอ้งใชท้กัษะความรู้ทาง
เทคโนโลยปีระกอบการเขา้ถึงส่ือนั้น ก็จะมีส่วนต่อการรับรู้ขอ้มูลข่าวสารของผูใ้ชแ้รงงาน และจะ
มีผลต่อการจะเขา้ไปมีส่วนร่วมทางการเมืองดว้ยเช่นกนั 
 

ตอนที ่3 ปัจจยัด้านสถาบนัทางการเมอืง 
 
 ผูว้จิยัไดท้  าการสอบถามความคิดเห็นของผูใ้ชแ้รงงานกลุ่มตวัอยา่งเก่ียวกบัปัจจยัดา้น
สถาบนัทางการเมืองท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน ดงัตารางท่ี 4.10 – 4.11 
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ตารางท่ี 4.10 ร้อยละของปัจจยัดา้นสถาบนัทางการเมืองท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของ

  ผูใ้ชแ้รงงาน 
 

สถาบันทางการเมืองทีม่ีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ของผู้ใช้แรงงาน 

จ านวน ร้อยละ 

มีผล 
ไม่มีผล 

269 
116 

69.9 
30.1 

รวม 385 100.0 

  
 จากตารางท่ี 4.10 พบวา่กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่เห็นวา่สถาบนัทางการเมืองมีผลต่อการ
ตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน (ร้อยละ 69.9) ไม่มีส่วน (ร้อยละ 29.9) 
 
ตารางท่ี 4.11 ร้อยละความคิดเห็นเก่ียวกบัผลการมีส่วนร่วมทางการเมือง (กรณีคิดวา่สถาบนัทาง

  การเมืองมีผลต่อการตดัสินใจ) 
 

ความคดิเห็น จ านวน ร้อยละ 

สถาบันทางการเมอืงทีม่ผีลต่อการมส่ีวนร่วมทางการเมอืงของผู้ใช้แรงงาน 
1. รัฐธรรมนูญมีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง 

นอ้ยท่ีสุด 
นอ้ย 

ปานกลาง 
มาก 

มากท่ีสุด 
2. สถาบนันิติบญัญติัมีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง 

นอ้ยท่ีสุด 
นอ้ย 

ปานกลาง 
มาก 

มากท่ีสุด 
3. สถาบนับริหารมีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง 

นอ้ยท่ีสุด 
นอ้ย 

 
 
9 
19 
95 
114 
33 

 
  10 
  24 
112 
109 
  15 

 
  11 
  24 

 
 

  2.3 
  4.9 
24.7 
 29.6 
  8.6 

 
  2.6 
  6.2 
  29.1 
  28.3 
   3.9 

 
   2.9 
  6.2 
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ตารางท่ี 4.11 (ต่อ) 
 

ความคดิเห็น 
ปานกลาง 
มาก 

มากท่ีสุด 
4. สถาบนัตุลาการมีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง 

นอ้ยท่ีสุด 
นอ้ย 

ปานกลาง 
มาก 

มากท่ีสุด 

จ านวน 
84 
134 
17 

 
15 
32 
87 
112 
24 

ร้อยละ 
21.8 
34.8 
4.4 

 
3.9 
8.3 
22.6 
29.1 
6.2 

 
 จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนท่ีเห็นวา่สถาบนัทางการเมืองท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองอยูใ่นระดบัการมีส่วนร่วมทางการเมือง ดงัน้ี สถาบนั
รัฐธรรมนูญมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมาก มากท่ีสุด (ร้อยละ29.6) รองลงมาคือในระดบัปาน
กลาง (ร้อยละ 24.7) สถาบนันิติบญัญติัมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัปานกลาง มากท่ีสุด (ร้อยละ 
29.1) รองลงมาคือในระดบัมาก (ร้อยละ 28.3) สถาบนับริหารมีส่วนต่อการตดัสินใจทางการเมือง
ในระดบัมาก มากท่ีสุด (ร้อยละ 34.8) รองลงมาคือในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 21.8) และสถาบนั
ตุลาการมีส่วนการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงานในระดบัมาก มากท่ีสุด 
(ร้อยละ 29.1) รองลงมาคือ ระดบัปานกลาง (ร้อยละ 22.6) 
  จากตารางท่ี 4.10 – 4.11 พบวา่ระดบัการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงานนั้นมี
ความสัมพนัธ์กบัปัจจยัในดา้นสถาบนัทางการเมืองในระดบัปานกลางถึงระดบัมาก ในแง่ของ
หลกัการหากผูใ้ชแ้รงงานมีความเช่ือมัน่ต่อสถาบนัทางการเมืองมากเท่าใดระดบัของการมีส่วนร่วม
ทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงานก็จะมีมากข้ึนดว้ยเช่นกนั 
 

ตอนที ่4 ปัจจยัด้านผู้น าทางการเมอืง 
 
 ผูว้จิยัไดท้  าการสอบถามความคิดเห็นของผูใ้ชแ้รงงานกลุ่มตวัอยา่งเก่ียวกบัปัจจยัดา้น
ผูน้ าทางการเมืองท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน ดงัรารางท่ี 4.12 – 4.13 
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ตารางท่ี 4.12 ร้อยละของปัจจยัดา้นผูน้ าทางการเมืองท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ช ้   
  แรงงาน 
 

ผู้น าทางการเมืองทีม่ีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ของผู้ใช้แรงงาน 

จ านวน ร้อยละ 

มีผล 
ไม่มีผล 
ไม่ตอบ (ขอ้มูลไม่สมบูรณ์) 

295 
  89 
   1 

76.6 
23.1 
   0.3 

รวม 385 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4.12 พบวา่กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่เห็นวา่ผูน้ าทางการเมืองมีผลต่อการ
ตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง (ร้อยละ76.6) 
 
ตารางท่ี 4.13 ร้อยละความคิดเห็นเก่ียวกบัผลการมีส่วนร่วมทางการเมือง (กรณีคิดวา่ผูน้ าทางการ

  เมืองมีผลต่อการตดัสินใจ) 
 

ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

ผู้น าทางการเมืองทีม่ีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผู้ใช้
แรงงาน 
1. ผูน้  าทางการเมืองสามารถท าใหท้่านเช่ือถือศรัทธา อนั
เน่ืองมาจากการแสดงบทบาททางการเมืองท่ีสนองตอบต่อขอ้
เรียกร้องและความตอ้งการของท่าน 
        นอ้ยท่ีสุด 
        นอ้ย 
        ปานกลาง 
        มาก 
        มากท่ีสุด 
2. การมีส่วนร่วมทางการเมืองของท่านเกิดจากความเช่ือมัน่และ
ศรัทธาต่อผูน้ าทางการเมือง 
        นอ้ยท่ีสุด 

 
 
 
 
 
35 
30 
110 
92 
29 

 
 
 

 
 
 
 
 

9.1 
7.8 
28.6 
23.9 
  7.5 
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ตารางท่ี 4.13 (ต่อ) 
 

                                         ความคิดเห็น 
       นอ้ย 
       ปานกลาง 
        มาก 
        มากท่ีสุด 

จ านวน 
         33 
       107 

92 
33 

ร้อยละ 
 8.6 
27.8 
23.9 
  8.6 

 
 จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งมีความเห็นวา่หากตนมีความเช่ือมัน่ศรัทธาต่อ
ผูน้ าท่ีอนัเน่ืองมาจากการแสดงบทบาททางการเมือง จะมีผลต่อการตดัสินใจในการเขา้ไปมีส่วน
ร่วมทางการเมืองในระดบัปานกลางมากท่ีสุด (ร้อยละ28.6) รองลงมาคือในระดบัมาก (ร้อยละ 23.9) 
ส่วนประเด็นการแสดงบทบาททางการเมืองของผูน้ าทางการเมืองท่ีสนองตอบต่อขอ้เรียกร้องและ
ความตอ้งการของผูใ้ชแ้รงงาน กลุ่มตวัอยา่งเห็นวา่มีผลต่อการตดัสินใจในการตดัสินใจเขา้ไปมีส่วน
ร่วมทางการเมืองในระดบัปานกลางมากท่ีสุด (ร้อยละ 27.8) รองลงมาคือในระดบัมาก (ร้อยละ 
23.9)  

 ดงันั้นปัจจยัในดา้นผูน้ ามีส่วนต่อการตดัสินใจในการเขา้ไปมีส่วนร่วมทางการเมือง
ของผูใ้ชแ้รงงานในระดบัปานการถึงระดบัมาก มากท่ีสุด 

 

ตอนที ่5 ปัจจยัด้านกฎหมายและพระราชบัญญัติเกีย่วกบัแรงงาน 
 
 ผูว้จิยัไดท้  าการสอบถามความคิดเห็นของผูใ้ชแ้รงงานกลุ่มตวัอยา่งเก่ียวกบัปัจจยัดา้น
กฎหมายและพระราชบญัญติัเก่ียวกบัแรงงานท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน 
ดงัตารางท่ี 4.14 – 4.15  
 
 
 
 
 
 
 



77 
 
ตารางท่ี 4.14 ร้อยละของปัจจยัดา้นกฎหมายและพระราชบญัญติัเก่ียวกบัแรงงานท่ีมีผลต่อการมี

  ส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน 
  

กฎหมายและพระราชบัญญตัิเกีย่วกบัแรงงานทีม่ีผลต่อการมีส่วน
ร่วมทางการเมืองของผู้ใช้แรงงาน 

จ านวน ร้อยละ 

มีผล 
ไม่มีผล 

296 
  89 

 

76.9 
23.1 

 

รวม 385 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่เห็นวา่กฎหมายและพระราชบญัญติั
เก่ียวกบัแรงงานมีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง (ร้อยละ 76.9) และมีกลุ่ม
ตวัอยา่งไม่เห็นดว้ย (ร้อยละ 23.1) 
 
ตารางท่ี 4.15 ร้อยละความคิดเห็นเก่ียวกบัผลของการมีส่วนร่วมทางการเมือง (กรณีคิดวา่กฎหมาย

  และพระราชบญัญติัเก่ียวกบัแรงงานมีผลต่อการตดัสินใจ) 
 

ความคดิเห็น จ านวน ร้อยละ 
กฎหมายและพระราชบัญญัตเิกีย่วกบัแรงงานทีม่ผีลต่อการมส่ีวนร่วม
ทางการเมอืงของผู้ใช้แรงงาน 
        นอ้ยท่ีสุด 
        นอ้ย 
        ปานกลาง 
        มาก 
        มากท่ีสุด 

 
 

19 
26 
85 

         226 
29 

 
 

 5.0 
6.8 
22.0 
58.7 
7.5 

รวม          385       100.0 

  
 จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งมีความเห็นวา่หากกฎหมายและพระราชบญัญติั

เก่ียวกบัแรงงาน จะมีผลต่อการตดัสินใจในการเขา้ไปมีส่วนร่วมทางการเมืองในระดบัมากมากท่ีสุด 
(ร้อยละ58.7) รองลงมาคือในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 22.0)  
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 ดงันั้นการท่ีกฎหมายและพระราชบญัญติัเก่ียวกบัแรงงานท่ีบญัญติัออกมาแลว้มี
ผลกระทบต่อแรงงานนั้น จะมีผลต่อการรวมตวักนัของผูใ้ชแ้รงงานหากผูใ้ชแ้รงงานท่ีเห็นวา่
กฎหมายและพระราชบญัญติัเก่ียวกบัแรงงานนั้นไม่ก่อใหเ้กิดประโยชน์หรือไม่ใหค้วามคุม้ครอง
แรงงานเท่าท่ีควรจะเป็น ก็จะน ามาซ่ึงการรวมกลุ่มกนัเพื่อเรียกร้องส่ิงท่ีตนเห็นวา่ไม่ไดรั้บความ
เป็นธรรม ซ่ึงนั้นหมายถึงการเขา้มามีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงานนัน่เอง 
 

ตอนที ่6 ปัจจยัด้านขนาดของสถานประกอบการ/โรงงาน 
 

 ผูว้จิยัไดท้  าการสอบถามความคิดเห็นของผูใ้ชแ้รงงานกลุ่มตวัอยา่งเก่ียวกบัปัจจยัดา้น
ขนาดของสถานประกอบการ/โรงงานท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน ดงั
ตารางท่ี 4.16 – 4.17 

 
ตารางท่ี 4.16 ร้อยละของปัจจยัดา้นขนาดของสถานประกอบการ/โรงงานท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วม

  ทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน 
 

ขนาดของสถานประกอบการ/โรงงานทีม่ีผลต่อการมีส่วนร่วม
ทางการเมืองของผู้ใช้แรงงาน 

จ านวน ร้อยละ 

มีผล 
ไม่มีผล 

196 
189 

50.9 
49.1 

รวม 385 100.0 
 

 จากตารางท่ี 4.16 พบวา่กลุ่มตวัอยา่งเห็นวา่ขนาดของสถานประกอบการ/โรงงานมีผล
ต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองอยูใ่นระดบัใกลเ้คียงกนั ระหวา่งเห็นวา่มีผลต่อการ
ตดัสินใจกบัไม่มีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง 
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ตารางท่ี 4.17 ร้อยละความคิดเห็นเก่ียวกบัผลการมีส่วนร่วมทางการเมือง (กรณีคิดวา่ขนาดของ      
  สถานประกอบการ/โรงงานมีผลต่อการตดัสินใจ) 
 

ความคดิเห็น จ านวน ร้อยละ 

ขนาดของสถานประกอบการ/โรงงานทีม่ผีลต่อการตดัสินใจในการมส่ีวน
ร่วมทางการเมอืงของผู้ใช้แรงงาน 
1. โรงงานท่ีมีแรงงานต ่ากวา่ 2,000 คน 
        นอ้ยท่ีสุด 
        นอ้ย 
        ปานกลาง 
        มาก 
        มากท่ีสุด 
2. โรงงานท่ีมีแรงงานตั้งแต่ 2,000 คนแต่ไม่ถึง 5,000 คน 
        นอ้ยท่ีสุด 
        นอ้ย 
        ปานกลาง 
        มาก 
        มากท่ีสุด 
3. โรงงานท่ีมีแรงงานตั้งแต่ 5,000 คน แต่ไม่ถึง 10,000คน 
        นอ้ยท่ีสุด 
        นอ้ย 
        ปานกลาง 
        มาก 
        มากท่ีสุด 
4. โรงงานท่ีมีแรงงานตั้งแต่ 10,000 คน ข้ึนไป 
        นอ้ยท่ีสุด 
        นอ้ย 
        ปานกลาง 
        มาก 
        มากท่ีสุด 

 
 
 
20 
45 
89 
36 
8 
 
12 
36 
89 
56 
5 
 
14 
30 
59 
79 
16 
 
18 
36 
40 
60 
44 

 
 
 
5.2 
11.7 
23.1 
9.4 
2.1 
 
3.1 
9.4 
23.1 
14.5 
1.3 
 
3.6 
7.8 
15.3 
20.5 
4.2 
 
4.7 
9.4 
10.4 
15.6 
11.4 

 
 จากตารางท่ี 4.16 - 4.17 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งใหค้วามเห็นวา่ขนาดของสถาน

ประกอบการมีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองในสัดส่วนท่ีใกลเ้คียงกนั คือเห็นวา่
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มีผลต่อการตดัสินใจ (ร้อยละ 50.9) กบัไม่มีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง (ร้อย
ละ 48.6) และระดบัของการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงานท่ีมาจากปัจจยัดา้นขนาดของ
สถานประกอบการหรือโรงงาน คือสถานประกอบการหรือโรงงานท่ีมีแรงงานต ่ากวา่ 2,000 คน 
เห็นวา่ขนาดของสถานประกอบการมีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองในระดบั
ปานกลางมากท่ีสุด (ร้อยละ 23.1) รองลงมาคือระดบันอ้ย (ร้อยละ 11.7) โรงงานท่ีมีแรงงานตั้งแต่ 
2,000 คน แต่ไม่ถึง 5,000 คน เห็นวา่ขนาดของสถานประกอบการมีผลต่อการตดัสินใจในการมี
ส่วนร่วมทางการเมืองในระดบัปานกลางมากท่ีสุด (ร้อยละ 23.1) รองลงมาคือระดบัมาก (ร้อยละ 
14.5) โรงงานท่ีมีแรงงานตั้งแต่ 5,000 คน แต่ไม่ถึง 10,000 คน เห็นวา่ขนาดของสถานประกอบการ
มีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองในระดบัมากมากท่ีสุด (ร้อยละ 20.5) รองลงมา
คือระดบัปานกลาง (ร้อยละ 15.3) และโรงงานท่ีมีแรงงานตั้งแต่10,000 คน ข้ึนไป เห็นวา่เห็นวา่
ขนาดของสถานประกอบการมีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองในระดบัมากมาก
ท่ีสุด (ร้อยละ 15.6.) รองลงมาคือระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 11.4)   
 ในแง่ของหลกัการนั้น ขนาดของสถานประกอบการนั้นมีผลต่อการตดัสินใจในการมี
ส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน กล่าวคือกลุ่มตวัอยา่งเห็นวา่ยิง่ขนาดสถานประกอบการมี
จ านวนแรงงานมากเห็นวา่ระดบัของการมีส่วนร่วมก็จะมีมาก หากขนาดของสถานประกอบการมี
จ านวนแรงงานนอ้ย ระดบัของการมีส่วนร่วมทางการเมืองก็จะนอ้ยลง 
 

ตอนที ่7 ปัจจยัด้านการเปลีย่นแปลงโครงสร้างเศรษฐกจิ สังคม และการเมอืง 
 

 ผูว้จิยัไดท้  าการสอบถามความคิดเห็นของผูใ้ชแ้รงงานกลุ่มตวัอยา่งเก่ียวกบัปัจจยัดา้น
การเปล่ียนแปลงโครงสร้างเศรษฐกิจ สังคม และการเมืองท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของ
ผูใ้ชแ้รงงาน ดงัตารางท่ี 4.18 – 4.19 
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ตารางท่ี 4.18 ร้อยละของปัจจยัดา้นปัจจยัดา้นการเปล่ียนแปลงโครงสร้างเศรษฐกิจ สังคม และ  
  การเมืองท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน 
 

ปัจจัยด้านการเปลีย่นแปลงโครงสร้างเศรษฐกจิ สังคม และ
การเมืองทีม่ีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผู้ใช้แรงงาน 

จ านวน ร้อยละ 

        มีผล 
        ไม่มีผล 

279 
106 

72.5 
27.5 

รวม 385 100.0 

  
    จากตารางท่ี 4.18 พบวา่กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่เห็นวา่ปัจจยัดา้นการเปล่ียนแปลง

โครงสร้างเศรษฐกิจ สังคม และการเมืองมีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองมาก
ท่ีสุด (ร้อยละ 72.5) 
 
ตารางท่ี 4.19 ร้อยละความคิดเห็นเก่ียวกบัผลการมีส่วนร่วมทางการเมือง (กรณีคิดวา่ปัจจยัดา้นการ

  เปล่ียนแปลงโครงสร้างเศรษฐกิจ สังคม และการเมืองมีผลต่อการตดัสินใจ) 
 

ความคดิเห็น จ านวน ร้อยละ 

ปัจจยัด้านการเปลีย่นแปลงโครงสร้างเศรษฐกจิ สังคม และการเมอืงทีม่ผีล
ต่อการมส่ีวนร่วมทางการเมอืงของผู้ใช้แรงงาน 
1. การเปล่ียนแปลงโครงสร้างเศรษฐกิจ มีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วน   
ร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน 
        นอ้ยท่ีสุด 
        นอ้ย 
        ปานกลาง 
        มาก 
        มากท่ีสุด 
2. การเปล่ียนแปลงโครงสร้างทางสงัคม มีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วน
ร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน 
        นอ้ยท่ีสุด 
        นอ้ย 
        ปานกลาง 
        มาก 

 
 
 
 
12 
15 
97 

         125 
31 

 
 
9 
20 
91 

         130 

 
 
 
 

  3.1 
  3.9 
25.2 
32.5 
  8.1 

 
 

  2.3 
  5.2 
23.6 
33.8 
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ตารางท่ี 4.19 (ต่อ) 
 

ความคดิเห็น 
 

        มากท่ีสุด 
3. การเปล่ียนแปลงทางการเมือง มีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วม
ทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน 
        นอ้ยท่ีสุด 
        นอ้ย 
        ปานกลาง 
        มาก 
        มากท่ีสุด 

จ านวน 
 
29 

 
 
20 
15 
77 

         126 
42 

ร้อยละ 
 

  7.5 
 
 

  5.2 
  3.9 
20.0 
32.7 
10.9 

 
 จากตารางท่ี 4.18 - 4.19 พบวา่ ผูใ้ชแ้รงงานกลุ่มตวัอยา่งใหค้วามเห็นวา่ปัจจยัในดา้น
การเปล่ียนแปลงทางดา้นโครงสร้างเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง มีผลต่อการตดัสินใจในการมี
ส่วนร่วมทางการเมืองมากท่ีสุด (ร้อยละ 72.5) ไม่มีผล (ร้อยละ 27.3) ส่วนระดบัการมีส่วนร่วม
ทางการเมืองท่ีมีผลมาจากปัจจยัในดา้นการเปล่ียนแปลงโครงสร้างเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง
นั้น กลุ่มตวัอยา่งเห็นวา่ การเปล่ียนแปลงทางดา้นโครงสร้างเศรษฐกิจมีผลต่อการตดัสินใจในการมี
ส่วนร่วมทางการเมืองในระดบัมากมากท่ีสุด (ร้อยละ 32.5) รองลงมาคือระดบัปานกลาง (ร้อยละ 
25.2) การเปล่ียนแปลงทางดา้นโครงสร้างทางสังคม มีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการ
เมืองในระดบัมากมากท่ีสุด (ร้อยละ 33.8) รองลงมาคือระดบัปานกลาง (ร้อยละ 23.6) และการ
เปล่ียนแปลงทางดา้นโครงสร้างทางการเมือง มีผลต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองใน
ระดบัมากมากท่ีสุด (ร้อยละ 32.7) รองลงมาคือระดบัปานกลาง (ร้อยละ 20.0) 
 ในการเปล่ียนแปลงในดา้นโครงสร้างทางเศรษฐกิจ สังคม และการเมืองนั้น มีส่วนต่อ
การท่ีจะท าใหผู้ใ้ชแ้รงงานตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมืองในระดบัมากมากท่ีสุดและ
รองลงมาคือในระดบัปานกลาง ซ่ึงกลุ่มตวัอยา่งมีความเห็นท่ีตรงกนั 
 

ตอนที ่8 ข้อเสนอแนะของกลุ่มตัวอย่าง 
 

 การวจิยัในคร้ังน้ีผูว้จิยัไดส่้งแบบสอบถามใหก้บัผูใ้ชแ้รงงานกลุ่มตวัอยา่งทั้งส้ิน 400 
ชุด ไดรั้บกลบัคืนมาทั้งส้ิน 385 ชุด และมีผูต้อบแบบสอบถามปลายเปิด จ านวน 385 คน คิดเป็น 



83 
 
ร้อยละ 96.25 ผลการวเิคราะห์ท่ีตรงกนัและใกลเ้คียงกนั ดงัน้ี 

 

ตารางท่ี 4.20 ขอ้เสนอแนะของกลุ่มตวัอยา่ง (n = 385) 
 

ข้อเสนอแนะ จ านวน ร้อยละ 
1. ขอใหมี้การปรับข้ึนค่าจา้ง/ค่าแรงของแรงงาน 

2.อยากใหน้ายจา้งลดเวลาท างานต่อวนัของแรงงาน 

3.อยากใหน้ายจา้งจดัสวสัดิการใหก้บัแรงงานอยา่งทัว่ถึงและมี
คุณภาพท่ีดีกวา่เป็นอยูใ่นปัจจุบนั 

4.ใหรั้ฐออกกฎหมายเก่ียวกบัแรงงานท่ีจะมีผลสนบัสนุนให้
แรงงานมีคุณภาพชีวติท่ีดีข้ึน 

5.การใหรั้ฐใหค้วามรู้ทางการเมืองกบักลุ่มผูใ้ชแ้รงงาน 
6. อ่ืนๆ 

76 
43 

 
28 

 
56 
47 

        135 

19.7 
11.2 

 
 7.3 

 
14.5 
12.2 
35.1 

รวม         385         100.0 

  

 จากตารางท่ี 4.20 กลุ่มตวัอยา่งท่ีใหข้อ้เสนอแนะมากท่ีสุดโดยไม่รวมขอ้เสนอแนะ
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ขอใหมี้การปรับข้ึนค่าจา้ง/ค่าแรงของแรงงาน (ร้อยละ19.7) รองลงมาไดแ้ก่ใหรั้ฐออก
กฎหมายเก่ียวกบัแรงงานท่ีจะมีผลสนบัสนุนใหแ้รงงานมีคุณภาพชีวติท่ีดีข้ึน (ร้อยละ 14.5) อนัดบั
ถดัมาคือการให้รัฐใหค้วามรู้ทางการเมืองกบักลุ่มผูใ้ชแ้รงงาน (ร้อยละ 12.2) และล าดบัสุดทา้ยท่ี
แรงงานตอ้งการคือการลดเวลาการท างานของแรงงาน (ร้อยละ 11.2)  
 

ตอนที ่ 9 ผลการทดสอบสมมติฐานปัจจัยภายนอกทีม่ผีลต่อการตัดสินใจในการมส่ีวน
 ร่วมทางการเมอืงของผู้ใช้แรงงานในเขตอตุสาหกรรมนวนคร 
 

 การท่ีผูใ้ชแ้รงงานกลุ่มตวัอยา่งจะเขา้ไปมีส่วนร่วมทางการเมืองมากหรือนั้น มีปัจจยัท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจของผูใ้ชแ้รงงานในการมีส่วนร่วมทางการเมือง คือปัจจยัท่ีเกิดจากปัจจยั
ภายนอกดว้ย เพราะปัจจยัภายนอกในดา้นต่างๆ นั้นมีผลต่อการตดัสินใจของผูใ้ชแ้รงงานในการมี
ส่วนร่วมทางการเมือง 
 ผลการทดสอบสมมติฐาน ปัจจยัภายนอกท่ีมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองของ
ผูใ้ชแ้รงงานในเขตอุตสาหกรรมนวนคร โดยพบวา่มีความสัมพนัธ์กนั ดงัตารางท่ี 4.21 
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ตารางท่ี 4.21 ความสัมพนัธ์ระหวา่งปัจจยัภายนอกกบัผลของการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ช้

  แรงงาน 

*P < .05 
 จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ ผูใ้ชแ้รงงานกลุ่มตวัอยา่งเขา้ไปมีส่วนร่วมทางการเมือง

เน่ืองมาจากปัจจยัภายนอก ซ่ึงมีความสัมพนัธ์ท่ีนยัส าคญัในทางสถิติระดบั .05 ซ่ึงเป็นไปตาม
สมมติฐานท่ีตั้งไวเ้ม่ือท าการพิจารณาโดยละเอียดแลว้พบวา่ การตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการ
เมืองของผูใ้ชแ้รงงานในเขตอุตสาหกรรมนวนครนั้นปัจจยัภายนอกมีผลต่อการมีส่วนร่วมทางการ
เมืองระดบัมาก (ร้อยละ 93.4) รองลงมาคือระดบัปานกลาง (ร้อยละ 92.2)  
 
 ส่วนทีส่าม ผลการวเิคราะห์ข้อมูลจากการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างระดับผู้น าแรงงาน 
 

ตอนที ่1 ความคดิเห็นเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ผีลต่อการมีส่วนร่วมทางการเมอืงของผู้ใช้
 แรงงาน 

 
  1.1 ปัจจัยภายในกบัการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผู้ใช้แรงงาน 

การมส่ีวนร่วมทางการเมอืง มผีล (%) ไม่มผีล (%) รวม (%) X2 p 
ปัจจยัภายนอกท่ีมีผลต่อการมี
ส่วนร่วมทางการเมือง 
     นอ้ยท่ีสุด 
 
     นอ้ย 
      
     ปานกลาง 
      
     มาก 
      
     มากท่ีสุด 

 
 
7 

(58.3) 
11 

(78.6) 
95 

(92.2) 
197 
(93.4) 
39 

(86.7) 
 

 
 
5 

(41.7) 
3 

(21.4) 
8 

(7.8) 
14 
(6.6) 
6 

(13.3) 

 
 
12 

(100.0) 
14 

(100.0) 
103 

(100.0) 
211 

(100.0) 
45 

(100.0) 

16.130 0.001 

รวม 349 (90.6) 36 (9.4) 385 (100.0)   
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  จากการสัมภาษณ์กลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นแรงงานระดบัผูน้ าทั้ง 16 คน ส่วนใหญ่มี
ความเห็นท่ีตรงกนัหรือมีความใกลเ้คียงกนัในประเด็นเร่ืองค่าจา้ง/ค่าแรงมีผลต่อการมีส่วนร่วม
ทางการเมืองมากท่ีสุด(ร้อยละ81.25) ส่วนความคิดเห็นในประเด็นรองลงมาคือสถานะภาพส่วน
บุคคล (ร้อยละ 68.75) ส่วนประเด็นสุดทา้ยท่ีมีส่วนต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง
คือระยะเวลาท างานของผูใ้ชแ้รงงาน (ร้อยละ 56.25) 

 1.2 ปัจจัยภายนอกกบัการมีส่วนร่วมทางการเมืองของผู้ใช้แรงงาน 
  จากการสัมภาษณ์กลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นแรงงานระดบัผูน้ าทั้ง 16 คน ส่วนใหญ่มี
ความเห็นท่ีตรงกนัหรือมีความใกลเ้คียงกนัในประเด็นเร่ืองกฎหมายและพระราชบญัญติัเก่ียวกบั
แรงงานกลุ่มตวัอยา่งเห็นวา่มีส่วนส าคญัอยา่งยิง่ต่อการตดัสินใจในการมีส่วนร่วมทางการเมือง 
(ร้อยละ 100.0) ส่วนความคิดเห็นในประเด็นรองลงมาคือส่ือมวลชน (ร้อยละ 85.75) และการรับรู้
ข่าวสารทางการเมือง (ร้อยละ 68.75) 
  ดงันั้น การท่ีผูใ้ชแ้รงงานจะเขา้ไปมีส่วนร่วมทางการเมืองหรือไม่ และจะมากหรือ
นอ้ยนั้น ปัจจยัในดา้นต่าง ๆ ทั้งท่ีเกิดจากปัจจยัภายในและท่ีเกิดจากปัจจยัภายนอกนั้นมีผลต่อการมี
ส่วนร่วมทางการเมืองของผูใ้ชแ้รงงาน 
 

ตอนที ่2 ข้อเสนอแนะของกลุ่มตัวอย่างทีเ่ป็นระดับผู้น าแรงงานเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ผีลต่อ
 การมส่ีวนร่วมทางการเมืองของผู้ใช้แรงงาน 

 
 2.1 ข้อเสนอแนะ 

  ผูน้ าแรงงานท่ีเป็นกลุ่มตวัอยา่งทั้ง 16 คน มีขอ้เสนอแนะส าหรับปัจจยัท่ีจะท าให้
ผูใ้ชแ้รงงานมีส่วนร่วมทางการเมืองมากข้ึน โดยไดใ้หข้อ้เสนอแนะในประเด็นท่ีมีความส าคญั
หลกัๆ ท่ีมีความเหมือนและใกลเ้คียงกนัมา 4 ประเด็น ประเด็นแรกซ่ึงกลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นแรงงาน
ระดบัผูน้ าใหค้วามส าคญั คือ การท่ีรัฐควรใหค้วามรู้ทางการเมืองกบัประชาชนอยา่งต่อเน่ือง
สม ่าเสมอ (ร้อยละ 75) ประเด็นท่ีสอง ภาครัฐควรใหก้ารสนบัสนุนแรงงานใหมี้ส่วนร่วมทางการ
เมืองมากกวา่ท่ีเป็นอยู ่(ร้อยละ 18.75) ประเด็นท่ีสาม ส่ือควรเสนอข่าวสารการเคล่ือนไหวของ
แรงงานเพิ่มมากข้ึนและสม ่าเสมอ (ร้อยละ 12.5) ประเด็นสุดทา้ย คือผูใ้ชแ้รงงานควรไดรั้บการลด
เวลาท างานลง (ร้อยละ 6.25)  
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  2.2 ข้อเสนอแนะเพิม่เติมส าหรับไตรภาคี 
  ส าหรับกรณีความขดัแยง้ทางดา้นแรงงานระหวา่งฝ่ายนายจา้งและผูใ้ชแ้รงงาน 
รวมถึงกรณีการเรียกร้องค่าแรงเพิ่มจากฝ่ายลูกจา้ง หรือการเพิ่มค่าแรงขั้นต ่าโดยรัฐบาล ผูว้จิยัได้
สัมภาษณ์ผูน้ าแรงงานเพิ่มเติม ไดข้อ้สรุปดงัน้ี 
  2.2.1 ความส าคัญขององค์กรไตรภาคีกรณพีพิาทแรงงาน เม่ือเกิดกรณีพิพาท
แรงงานความส าคญัของภาครัฐบาลโดยกระทรวงแรงงาน,ตวัแทนฝ่ายนายจา้งและตวัแทนฝ่ายผูใ้ช้
แรงงานตอ้งมีความเท่าเทียมกนั โดยตอ้งมีองคก์รไตรภาคีท่ีมีการยอมรับการมีส่วนร่วมของผูใ้ช้
แรงงาน นายจา้งและรัฐบาล ในการตดัสินใจเก่ียวกบัเร่ืองท่ีกระทบกระเทือนทุกฝ่ายท่ีเก่ียวขอ้ง 
ทั้งน้ี องคก์ารไตรภาคีในทศันะขององคก์ารแรงงานระหวา่งประเทศ เป็นการตั้งข้ึนเพื่อการร่วม
ปรึกษาหารือ (Consultation) และการร่วมมือ (Co-operation) เช่น การเพิ่มประสิทธิภาพในการ
ท างาน ประเทศไทยไดน้ าเอาระบบไตรภาคีมาใชใ้นการบริหารแรงงานของประเทศในรูป
คณะกรรมการไตรภาคี ปัจจุบนักระทรวงแรงงานมีคณะกรรมการไตรภาคีของหน่วยงานต่างๆ ใน
สังกดัภายในกระทรวงแรงงาน รวม ๑๗ คณะ และแต่ละคณะก็มีท่ีมาท่ีแตกต่างกนัไปตามท่ี
กฎหมายแต่ละฉบบัก าหนดไว ้บางคณะก็มีท่ีมาจากการแต่งตั้งโดยภาครัฐ บางคณะก็มาจากการ
เลือกตั้งโดยสมาคมนายจา้ง สหภาพแรงงาน แลว้แต่กรณี ซ่ึงองคก์รไตรภาคีจะตอ้งท าหนา้ท่ีให้ผูใ้ช้
แรงงานไดรั้บความยติุธรรมดา้นแรงงาน ขณะเดียวกนัก็ตอ้งท าใหฝ่้ายนายจา้งสามารถประกอบการ
ไดโ้ดยไม่เกิดความเสียหายอยา่งรุนแรงต่อธุรกิจอนัจะกระทบต่อภาคเศรษฐกิจของประเทศโดยรวม 
  2.2.2  ความส าคัญขององค์กรไตรภาคีกรณภีาครัฐประกาศใช้นโยบายเพิม่ค่าแรง

ขั้นต ่าทัว่ประเทศ ส าหรับการเพิ่มค่าแรงขั้นต ่าเป็นส่ิงท่ีผูใ้ชแ้รงงานทัว่ประเทศเรียกร้องมาตลอดทุก
ยคุทุกสมยั หนา้ท่ีขององคก์รไตรภาคีตอ้งเขา้มาตรวจสอบวา่ค่าแรงขั้นต ่าจะตอ้งอยูใ่นจุดใดท่ี
พอเหมาะพอสมกบัการด ารงอยูไ่ดท้ ั้งฝ่ายผูใ้ชแ้รงงานและฝ่ายผูป้ระกอบการ ส าหรับภาครัฐบาล
แลว้ นโยบายของพรรคการเมืองท่ีประกาศเพิ่มค่าแรงขั้นต ่า เม่ือชนะการเลือกตั้งแลว้ก็ยอ่มจะตอ้ง
ปฏิบติัตามนโยบายท่ีไดป้ระกาศไป แต่ทั้งน้ีรัฐบาลจะเร่งปฏิบติัโดยไม่ศึกษาถึงผลกระทบในดา้น
ความเสียหายต่าง ๆ ยอ่มไม่ถูกตอ้ง เช่นกรณีการยา้ยฐานของผูป้ระกอบการไปยงัประเทศอ่ืน ๆ 
หรือการท่ีผูป้ระกอบการรายยอ่ยต่างทยอยปิดกิจการเป็นตน้ ซ่ึงบางคร้ังรัฐบาลอาจจะตอ้งปรับเพิ่ม
ทีละกลุ่มจงัหวดั ,การเพิ่มแบบค่อยเป็นค่อยไป หรือแมก้ระทัง่เล่ือนช่วงเวลาออกไปตามความ
เหมาะสม รวมทั้งการออกมาตรการช่วยเหลือผูป้ระกอบการเพื่อให้ด ารงอยูแ่ละมีขีดความสามารถ
แข่งขนักบัผูป้ระกอบการประเทศอ่ืน ๆ ได ้เป็นตน้ 


